

## 走过改革开放之路者的共同光荣

代表发言 / 霍锦明

(对于今日的座谈会，霍震霆先生非常重视，但因他另有要事，故由我代表他，讲述当年邓小平先生视察中山温泉和高尔夫球场项目，并在罗三妹山发表“不走回头路”历史论断的过程和感受。)

改革需要热情更需要理性，需要勇气还需要智慧；既有“自上而下”的宏图规划，更需“自下而上”的实践创新。今天，罗三妹山的“不走回头路”已发展成为一个总投资额达 3000 多万元的主题公园。但回首 30 年前，罗三妹山的山头，却在国家改革开放进程中的其中一个关口，响彻了“不走回头路”这警世诤言，并且宣示中国改革开放的指导思想，为国家的改革开放、国家经济的腾飞跃进，发出了时代的最强音。历史回眸，传承开拓，有助于我们规划明天、创建未来！

作为改革开放大省，邓小平先生曾多次视察广东，其中一次就在 1984 年的 1 月。他于 1 月 26 日巡视完深圳特区之后，曾经慎重地说暂时不发表意见。转到珠海参观几间工厂后，当晚入住中山温泉宾馆，1 月 28 日早上登罗三妹山，俯瞰中山珠海的变化；下山时工作人员以前面山路崎岖难行，善意地建议他从原路返回。不过，他斩钉截铁地说：“不走回头路！”

坦白说，对于伟人的金句，并非我们即时所能领会，然而，随着国家改革开放的进一步深化，当年看似闲话一句的“不走回头路”背后的大道理逐渐展露，大家才了然于胸，但亦对邓小平先生当年选择入住中山温泉

宾馆，并且以宾馆附近的罗三妹山作为宣示场点，感到非常荣幸。

因为，家父当年发展中山温泉区时，（深感）国家的发展应与国际同步，作为一个面向国际的度假区，高尔夫球场是必备的项目，但在当年，作为国家的首个高尔夫球场项目，曾经引发一些争议。邓小平先生南下广东，下榻中山温泉宾馆，并且登上罗三妹山，从高处俯瞰高尔夫球场的建设，这对当时的改革开放起着重要的肯定作用。

不走回头路，就是因为认定当前的路线正确，成绩令人满意，所以才会认为要一直走下去。家父当年在建设中山温泉、高尔夫球场项目时，提出的独资创建“旅馆样板”及管理制度，是以具体实践去闯出改革开放可以走出去的路。就是因为得到邓小平先生在行动上的肯定，我们以及在香港的爱国商人，才会积极回乡建设，为国家的改革开放尽一点力。

100

不走回头路——1984年  
邓小平同志视察中山

事实上，由一个普通的温泉区，发展成为一个度假村，再进而成为国际旅游点，凭的就是改革开放政策，突破原有的计划经济规限，大胆引进市场经济规格机制所致。这条路并不易走，但能带动附近地区的经济发展，成为其中一个经济热点地区，成为其中的一个成功典范。抚今追昔，这是一个所有中山人、广东人，以及曾经走过这条改革开放道路的全体人士的共同光荣。

（这是霍锦明先生代表霍震霆先生在座谈会上的发言。霍锦明，霍英东基金会秘书长。标题为编者所加。）